

30 сентября 2024 г.



УКРАИНА-РОССИЯ

Диана Панченко, служащая Кремлю украинская пропагандистка

Диана Панченко, получившая журналистское образование в Украине до того, как она вступила в ряды пророссийских пропагандистов, выкладывает из Дубая, где, по ее словам, она живет, пропагандистские видеоролики о ходе войны, которую ведет Россия. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает подобное манипулирование журналистскими форматами с целью дезинформации, которая ставит под угрозу право на достоверную информацию.

Русскоязычные видеоролики родившейся в Украине прокремлевской пропагандистки Дианы Панченко набирают на YouTube миллионы просмотров. Чтобы остановить распространение дезинформации о вторжении России в Украину, украинские власти потребовали приостановить работу ее канала. Третьего апреля он был [заблокирован](#) на территории Украины.

Эта 36-летняя выпускница факультета журналистики из города Николаева, расположенного на юге Украины выступает «от имени украинцев» из Дубая, где по ее словам она живет. Она обещает «*раскрывать то, что не показывают*». Через

несколько месяцев после российского вторжения 24 февраля 2022 года она покинула Украину, поселившись сначала в России, а затем переехав в этот город в Объединенных Арабских Эмиратах.

«НАТО уже в Украине», «Кому принадлежит Крым?», «Александр Лукашенко: чем закончится война в Украине?»... Эти её ролики с броскими названиями и хронометражем в среднем около 15 минут, снятые несколькими камерами на черном фоне, для передачи кремлевского нарратива используют журналистские форматы, отстаивая мнения, а не факты, без каких-либо противоречий. Они обвиняют украинские власти в «нацизме», в том, что это они стоят за «продолжающейся войной», и заявляют о скором неминуемом «распаде» страны.

По состоянию на сентябрь 2024 года у носящего ее имя YouTube-канала насчитывалось более 1,8 миллиона подписчиков. По данным сайта, анализирующего трафик в социальных сетях Social Blade, ее канал, заявленный как «украинский», ежемесячно [зарабатывает](#) от восьми 130 тысяч долларов США (примерно от 7 до 11 тысяч евро). Количество просмотров ее видеороликов регулярно достигает или превышает миллион. Например, опубликованное в августе 2023 года интервью с Александром Лукашенко, возглавляющего [Беларусь](#) после фальсификации его переизбрания в 2020 году, преодолело отметку в девять миллионов просмотров.

«Диана Панченко – профессиональный пропагандист, манипулирующий журналистскими форматами с целью распространения кремлевской дезинформации среди русскоязычной, а теперь и англоязычной аудитории. Искажая факты в соответствии с официальной российской версией, она загрязняет информационное пространство темами, связанными с Украиной и другими международными событиями, к которым проявляет интерес Россия. RSF осуждает манипулятивные действия этой российской пропагандистки, которая ставит под угрозу право на достоверную информацию».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Ее пропаганда охватывает и другие каналы

В мае 2024 года Диана Панченко завела аккаунт в сети X, в котором она публикует материалы на английском языке, что позволяет ей охватить новую аудиторию за рубежом. Помимо российского вторжения в Украину, Диана Панченко выпускает всегда согласованные с кремлевским нарративом видео на другие международные темы, например, о предстоящих президентских выборах в США с открытой поддержкой Дональда Трампа, который «остановит войну» в Украине, или о ситуации в Молдове, которая «идет по стопам Украины», выступая против России.

Этот вид пропаганды также используется Кремлем для обращения к украинской общественности. Так, 28 марта 2024 года после российской [кибератаки](#), нацеленной на нарушение работы украинских телеканалов, зрители [телемарафона](#) увидели на экране один из таких роликов.

Судебные процессы в Украине

Получив образование в области журналистики и юриспруденции, Диана Панченко с 2010 по 2015 год работала ведущей на местном телеканале «*Киев ТВ*», а затем перешла на пророссийский канал *NewsOne*, деятельность которого была приостановлена в Украине в 2021 году и который принадлежал близкому к Владимиру Путину украинскому олигарху Виктору Медведчуку с некоторых пор находящемуся в России.

С момента своего отъезда в 2022 году она так и не вернулась в свободную Украину. С января 2023 года она находится под [следствием](#) украинского правосудия за поддержку российского вторжения в Украину, а с [октября](#) 2023 года – за «*государственную измену*».

Украина и Россия занимают соответственно 61 и 162 место из 180 стран мира во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.